

# 邵阳日报

2022年10月11日 壬寅年九月十六 星期二 第12841期 今日8版



## 习近平致电祝贺范德贝伦 当选连任奥地利总统

新华社北京10月10日电 10月10日，国家主席习近平致电范德贝伦，祝贺他当选连任奥地利联邦总统。

习近平指出，我高度重视中奥关系，愿同范德贝伦总统一道努力，推动中奥友好战略伙伴关系取得新发展，造福两国和两国人民。

### 奋进新征程 建功新时代 非凡十年

## 只此青绿绘美景 ——十年来全市生态文明建设成效综述

邵阳日报记者 刘波 通讯员 王典红

党的十八大以来，在习近平生态文明思想引领下，我市始终践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持一张蓝图绘到底，久久为功，用心描绘生态文明美好蓝图，走过了生态文明建设史上极不平凡的十年。

### 扛稳生态文明建设政治责任

这十年，全市齐抓共管的“大环保”格局基本形成。

我市成立了市生态环境保护委员会，在全省率先将县市区和市直相关部门履行环境保护职责情况纳入绩效考核体系。建立健全了市委常委联点联县、市政府领导分线包干、县区领导牵头包案等督办落实制度，逐步形成“党委领导、政府主抓、行业主管、群众参与”的“大环保”工作格局。

这十年，我市环境治理体系日益健全。

我市相继出台《邵阳市村庄清洁条例》《邵阳市邵水保护条例》《邵阳市公

园管理条例》《邵阳市大气颗粒物污染防治条例》《邵阳市资江保护条例》等地方性法律法规，为落实“精准治污、科学治污、依法治污”提供法律保障。出台《邵阳市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》，建立起生态环境损害赔偿评估、诉讼、修复等管理制度。制定出台《生活垃圾分类工作指导手册》《城市生活垃圾分类投放指南》等技术规范标准，加强了生态环境保护规划、环境保护标准与产业政策的衔接配套。

### 生态环境问题整改走深走实

这十年，我市生态环保督察走深走实，一大批突出环境问题得以解决。

通过综合运用工作提醒、督办、通报、约谈等方式，确保中央、省委生态环境保护督察及“回头看”、长江经济带生态环境警示片等反馈、披露的突出问题整改工作有力、有序、有效推进。一批生态环境突出问题得以解决，一些长期性问题整改得到有力推动。2020年，

我市交办重点生态环境问题整改办结率达97.3%，排全省第一。

我市积极回应人民群众的环境信访诉求。2016年以来，全市调查处理各类环境信访举报投诉11217起，法定期限内办结率100%，已办结的信访件回复回复率100%，满意率达90%以上。2022年，全市公众生态环境满意率达93.53%。

这十年，我市严格生态环境监管执法，严厉打击环境违法行为，不断提升群众生态幸福感。

我市将1524家重点企业纳入“双随机、一公开”监管执法平台。深入开展饮用水水源地环境保护、“特护期”大气污染防治、化解重大生态环境“利剑”行动等专项执法行动，依法关停“散乱污”小企业400多家。从严落实“三线一单”、生态环境分区管控要求，从源头上有效控制新污染源产生和破坏生态行为。2016年以来，全市共审批各类建设项目3658个，全部符合国家产业政策和环境影响评价法律法规要求。（下转7版①）

## “江山胜览”喜看邵阳巨变

邵阳日报讯（记者 陈贻贵）9月29日至10月5日，在党的二十大即将召开之际，一场名为“江山胜览”的邵阳美术书法摄影非遗展在湖南国画馆举行。

本次展览由市委宣传部、市文联和市文旅广体局主办，共展出312件作品。湖南国画馆展厅内，前来参展的观众络绎不绝。纵观展览，规模宏大、内容翔实、精彩纷呈。书法作品或笔走龙蛇行云流水，或挥洒泼墨气势磅礴，流派纷呈，八面出锋，美不胜收；美术作品或以皴擦写意，或彩绘丹青畅抒胸臆，用一幅幅充满艺术张力和生活气息的作品，极力描绘邵阳巨变、时代风流；摄影作品或以纪实人物，或以新村民居，或以城市风光，用镜头记录永恒瞬间，反映了邵阳脱贫攻坚、城市建

设、美丽乡村建设、交通建设等多个方面发生的可喜变化；非遗作品图文并茂，展示宝庆竹刻、滩头年画、花瑶挑花等传统技艺制作流程、传承的历程。

展出的作品不仅充满着艺术的张力和生活的气息，也讲述着波澜壮阔的岁月和人民的幸福生活，让观众直观地感受到邵阳的历史、人文、山水、资源、物产和新时代以来的改革发展建设成果，向观众呈现了一场彰显文化魅力、体现邵阳特色、展现邵阳气派的艺术盛宴。

据了解，该展览在长沙首展后，将于10月12日在邵阳市美术馆继续展出。

喜迎二十大

## 筑牢校园疫情防控坚实防线

### 汤立斌在市区督查学校疫情防控工作

邵阳日报讯（记者 杨立军）10月10日上午，市委副书记汤立斌在市区督查学校疫情防控工作时强调，要始终绷紧校园安全这根弦，落实落细各项常态化防控措施，坚决筑牢校园疫情防控坚实防线，全力保障师生生命安全和身体健康。

在市资江学校和市十中，汤立斌来到学校人口体温监测点查看有关情况，详细了解学生节后返校、教职工返岗、防疫物资储备等情况。在校园医务室、隔离点等场所，他对师生健康档案建立情况，医务人员配备、隔离观察室设置等工作进行检查。汤立斌叮嘱学校负责人，要严格落实常态化防控措施，抓好校园管理、进出人员查验、师生核酸检测等重点环节，全力消除疫情风险隐患，确保校园安全、师生平安。

汤立斌指出，当前疫情防控形势严峻，特别是国庆假期学生流动范围广，学校疫情防控任务重。各级各部门要进一步提高政治站位、增强防疫意识，以“时时

放心不下”的责任感落实好“外防输入、内防反弹”各项要求，把校园疫情防控工作抓紧抓实抓到位。

汤立斌强调，要严格落实县市区属地责任、教育部门监管责任、学校主体责任，压实家庭和学生的防护责任，共同维护校园安全稳定。要严把校园入口关，加强师生“两点一线”管理，规范学生接送和教职员工进出管理，动态掌握学校师生及其家庭成员的健康状况，切实筑牢校园安全防护屏障。要对师生及其家属出邵返邵情况进行精准摸底，全面摸清底数、明晰情况，做到分类施策、精准防控。要加强学校防疫力量、场地、物资等准备，健全完善疫情防控预案，按要求开展好核酸检测，加强疫情防控知识宣传，抓好校园安全隐患排查，做到疫情防控全覆盖、无遗漏，切实为广大师生营造安全放心的环境。



## “吉祥之鸟”朱鹮爱上崑山

邵阳日报讯（通讯员 杨坚 雷良军 颜克明）国庆期间，透过新宁县崑山镇石田村的电脑监控屏幕，可见一只只朱鹮或在树枝上小憩，或在悠闲地散步，不远处还有几只正在水田里觅食。“看来它们已经适应了崑山的生态环境，已经爱上了崑山。”10月7日，屏幕前的工作人员兴奋地说。

上面所看到的，正是一个月前，作为湖南南山国家公园朱鹮野化放归项目中首批10只国家一级保护动物朱鹮落户新宁崑山进行野化训练的场景。

朱鹮是一种稀有的美丽鸟类，有“吉祥之鸟”美誉，具有非常高的保护价值和观赏利用价值。由于环境恶化等诸多原因，全球野生朱鹮

数量曾一度锐减至7只。经过41年的人工保护，目前朱鹮种群数量已达7000多只。本次湖南南山国家公园崑山片区分两批引进20只朱鹮，也是我国南方地区朱鹮种群重建工作的重要内容之一。

据崑山朱鹮野化放归项目负责人介绍，保护朱鹮，最终目的是为了让它们回到大自然，让放飞后的朱鹮在世界自然遗产地崑山的生态环境中孵化雏鸟，繁衍生息。“崑山片区水资源丰富，水田中有田螺、泥鳅、黄鳝等，可以为朱鹮提供丰富的食物。随着当地群众的环保意识不断增强，这些都为朱鹮在此栖息停留提供了良好的条件。”

据悉，第一批10只朱鹮将在我市首届旅发大会期间放飞。

## 不一样的午餐

非凡十年



▲现今，邵阳市双凤乡古奇洞村小学的学生们坐在学校宽敞卫生的食堂吃着免费午餐。



►2011年，古奇洞村小学，学生们的午餐，要各自从家里带到学校来吃。

邵阳日报通讯员  
黄一骏 摄

## 以更实举措为大局服务为人民司法

### ——访市检察院党组书记、检察长黄劲

邵阳日报记者 曾小慧

检察机关是国家法律监督机关，由人大产生、对人大负责、受人大监督。全市检察机关将牢固树立“监督就是关心、监督就是帮助、监督就是支持”的理念，切实把思想和行动统一到中央人大工作会议和省委、市委推进会精神上来，不断增强人大意识，认真履行好宪法和法律赋予的职责，为坚

持和完善人民代表大会制度、不断发展全过程人民民主作出更大检察贡献，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。市检察院党组书记、检察长黄劲接受采访时表示，具体而言要做好以下三个方面的工作：

一是以更高站位坚持党的绝对领导。始终坚持把党的绝对领导作为新

时代检察工作的最高原则、最大优势，贯彻到政治、思想、组织等各方面，落实到决策、执行、监督各环节，确保法律监督职能得到充分有效发挥，确保宪法法律得到正确统一实施。

二是以更强自觉接受人大及其常委会监督。自觉向人大及其常委会报告工作，坚决执行人大及其常委会的决议、决定和审议意见。配合做好市人大常委会对员额检察官履职评议和案件质量评查工作。认真办理人大交办案件和人大代表意见建议，保证人大代表对检察工作的知情权、参与权和监督权。（下转7版②）

全面落实市委贯彻落实中央人大工作会议精神推进会精神·书记谈